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При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру, которая
соответствует номеру правильного ответа, или число, слово, последовательность букв (слов) или
цифр. Ответ следует записывать без пробелов и каких-либо дополнительных символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ запишите в виде
сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца.
Некоторые данные правого столбца могут использоваться несколько раз или не использоваться
вообще. Например: А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы к заданиям с
развернутым ответом. Учитель увидит результаты выполнения заданий с кратким ответом и
сможет оценить загруженные ответы к заданиям с развернутым ответом. Выставленные учителем
баллы отобразятся в вашей статистике.

1.  Состояние готовности человека совершить что-либо, предрасположенность к активным
действиям в определен
ной ситуации называется:

1) деятельность; 2) потребность; 3) установка; 4) самовоспитание.

2.  Ателье по ремонту одежды является примером функционирования рынка:
1) интеллектуальных продуктов; 2) сырья и материалов; 3) услуг;

4) недвижимости;

3.  Форма общения, при которой используются директивные методы воздействия на лич-
ность, называется:

1) диалогическое общение; 2) либеральное общение; 3) императивное общение;
4) манипулятивное общение.

4.  Укажите верное утверждение, характеризующее связь типа общества и соответствующего
ему технологического
уклада.

1) Иерархическая социальная структура общества с низкой социальной мобильностью ха-
рактеризует аграрный мир с господством деревни и традиционного образа жизни.
2) Рост городов и городского населения является основой процесса модернизации в постин-
дустриальном обществе.
3) Основной характеристикой традиционного общества является высокая концентрация про-
изводства и рабочей силы.

4) Капитализм и социализм являются разновидностями традиционного общества.

5.  К экономической сфере общественной жизни относятся социальные институты, которые:
1) способствуют сохранению здоровья людей
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2) обеспечивают сохранность окружающей природной среды
3) обеспечивают приоритет образовательного процесса

4) обеспечивают условия, благоприятствующие распределению, обмену и потреблению жиз-
ненных благ

6.  Одной из особенностей белорусской модели социально-экономического развития на со-
временном этапе
является(-ются):

1) свободное рыночное ценообразование
2) многовекторные внешнеэкономические связи 3) господство свободной конкуренции

4) ориентация экономики на внутренний рынок

7.  Выберите вариант ответа, в котором верно соотнесены тип темперамента и его характери-
стика (по И. Павлову).

А)  холерик
Б)  сангвиник
В)  флегматик

1) упорный труженик жизни
2)  теряется в новых условиях жизни
3)  боевой, задорный, легко раздражающийся тип
4)  горячий продуктивный деятель

1) АЗБ4В1; 2) А2Б1ВЗ; 3) А4Б1ВЗ; 4) А1БЗВ2; 5) А2Б1В4.

8.  Личным правом гражданина Республики Беларусь является право на:
1) равный доступ к государственным должностям

2) свободу художественного и научного творчества
3) выбор профессии, рода занятий и работы

4) защиту от незаконного вмешательства в частную жизнь

9.  Эстетика как философская дисциплина изучает:
1) проблему понимания и толкования знаний 2) природу познания и его возможности

3) сферу художественной деятельности людей
4) подходы в отношении смысла жизни человека

10.  Средний класс современного общества:
1) занят преимущественно ручным трудом

2) получает дополнительные социальные гарантии от государства
3) является основой общественной поддержки существующей власти

4) объединен общими политическими взглядами

11.  Укажите верное суждение.
1) Творчество в искусстве проявляется в заботе об эффективности производства.

2) Техническое творчество опирается на достижения естественных и точных наук.
3) Творческая деятельность реализуется только в форме создания произведений искусства.

4) Создание прекрасного, выражающего общественные идеалы, является отличительной
чертой научного творчества.
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12.  Одной из функций государства в современной рыночной экономике является:
1) оказание посреднических услуг во взаимных платежах и расчетах между предприятиями;

2) распределение сырьевых ресурсов между предприятиями;
3) централизованное планирование производства товаров первой необходимости;

4) определение приоритетов экономического развития.

13.  Согласно учению М. Вебера легальный тип лидерства характеризуется:
1) получением власти путем наследования

2) получением власти при соблюдении законных процедур
3) наличием у руководителя необычных, исключительных качеств

4) сохранением традиций при передаче власти

14.  Особенностью коммунистических партий является то, что они выступают за:
1) преемственность политики и стабильность общества

2) приоритет личных интересов над общественными
3) использование политических средств в целях укрепления позиций религии

4) построение общества без эксплуатации человека человеком

15.  Форма демократии, при которой народ наделяет органы власти правом принимать реше-
ния от своего имени, т. е. делегирует им определенные полномочия,  — это демократия:

1) представительная; 2) прямая; 3) непосредственная; 4) скрытая;
5) естественная.

16.  Укажите НЕВЕРНОЕ суждение.
1) Темпы экономической глобализации существенно превосходят темпы политической.

2) Экономическая глобализация характеризуется возрастающей зависимостью националь-
ных экономик от мирового финансового рынка.
3) Негативным последствием глобализации является активизация стихийных миграционных
процессов.
4) Глобализация обусловлена проведением целенаправленной политики, основанной на
идеологии консерватизма.
5) Политическая глобализация проявляется в ослаблении государственного суверенитета
стран.

17.  Философская категория, которая обозначает объективную реальность (окружающий мир,
действительность, природу), существующую независимо от наших мыслей и чувств, но вместе с
тем осязаемую, доступную человеческому познанию,  — это ______.
 
Ответ запишите словом в форме именительного падежа.
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18.  Экономическое соперничество между обособленными производителями товаров за более
выгодные условия производства и сбыта, источники сырья с целью получения более высокой
прибыли  — это _____.
 
Ответ запишите словом в форме именительного падежа.

19.  Сумма, на которую ежегодные расходы бюджета превышают его доходы, выражается по-
нятием бюджетный _____.

20.  B соответствии с Уголовным кодексом Республики Беларусь лицо в возрасте от 14 до 16
лет подлежит уголовной ответственности за:
 

1)  умышленное причинение тяжкого телесного повреждения
2)  разжигание костров в запрещенных местах
3)  присвоение чужой интеллектуальной собственности
4)  нарушение правил пожарной безопасности в лесах

21.  Одной из задач Комитета государственного контроля Республики Беларусь является:
 

1)  организация исполнения и отбывания наказаний осужденными
2)  координация правоохранительной деятельности государственных органов
3)  контроль за соблюдением законодательства в области финансов и налогообложения
4)  организация таможенного контроля при пересечении границы

22.  Одной из задач Комитета государственного контроля Республики Беларусь является:
 

1)  организация отбывания наказаний осужденными
2)  контроль за использованием государственных ресурсов
3)  надзор за точным и единообразным исполнением законов
4)  контроль за конституционностью нормативных актов в государстве

23.  Установите соответствие между функцией семьи и ее характеристикой.

Функция
А)  рекреативная
Б)  эмоционально-психологическая
В)  репродуктивная

Характеристика функции
1)  продолжение человеческого рода
2)  ведение домашнего хозяйства и семейного бюджета
3)  организация отдыха и досуга
4)  забота о душевном состоянии, спокойствии и уверенности в себе



Вариант № 17060

5 / 10 РЕШУ ЦТ и ЦЭ — обществоведение

24.  Укажите два положения, характеризующие Республику Беларусь как правовое государ-
ство.
 

1)  наличие единой вертикали власти
2)  защита социально уязвимых слоев населения
3)  наличие административно-территориального деления
4)  действие принципа разделения властей
5)  равенство всех граждан перед законом и судом

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

25.  Признанная государством в качестве субъекта права организация, которая:
а)  обладает обособленным имуществом;
б)  самостоятельно отвечает этим имуществом по своим обязательствам, от своего имени вы-

ступает в суде;
в)  приобретает и осуществляет права, выполняет обязанности,  — это_______.

 
Ответ запишите в виде слова (словосочетания), употребив его в той форме (род, падеж, число),
в которой оно должно стоять в предложении.

26.  Укажите два положения Трудового кодекса Республики Беларусь, характеризующие обя-
занности работника.
 

1)  оформление трудового договора
2)  выполнение правил внутреннего трудового распорядка
3)  соблюдение техники безопасности
4)  проведение вводного инструктажа по охране труда
5)  обращение в суд по защите своих прав

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .
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27.  Установите соответствие.

ФУНКЦИЯ РЫНКА
А)  селективная
Б)  стимулирующая
В)  регулирующая

НАЗНАЧЕНИЕ
1)  содействие сокращению затрат на производство товаров
2)  поддержание равновесия спроса и предложения товаров с помощью рыночной цены
3)  избавление производства от экономически слабых субъектов рыночных отношений
4)  предоставление сведений, необходимых участникам рыночных отношений

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность
букв левого столбца. Например: А2Б4В3. Помните, что некоторые данные правого столбца
могут не использоваться вообще.

28.  Выберите верные утверждения, характеризующие банки и кредитную систему.
 

1)  Принцип возвратности кредитования означает, что за пользование кредитом предусмотре-
ны проценты.

2)  Основной функцией ипотечного банка является предоставление денег в долг другим бан-
кам.

3)  Банковский процент представляет собой разницу между платой заемщика банку и платой
банка вкладчику.

4)  Все виды банковских операций для своих клиентов выполняют только специализирован-
ные банки.

5)  В качестве обеспечения вклада, как правило, выступает поручительство третьих лиц.
6)  Банковские вклады могут размещаться в банке до востребования.

29.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыслу слова (слово-
сочетания) из предложенного списка. Выбирайте слова (словосочетания) последовательно, мыс-
ленно вставляя их в нужной форме.

В развитии философии выделяют различные этапы. За античной философией идет
А)________, которую отличают вопросы о соотношении Б) _______. Особенностью философии
второй половины XIX века является В)_______.
 

1)  вера и разум
2)  философия Возрождения
3)  эмпиризм и рационализм
4)  переоценка всех ценностей и иррационализм
5)  средневековая философия
6)  зарождение идеи гуманизма
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30.  Понятие, которое:
а)    пришло из Древней Греции и переводится с древнегреческого как «управление личным

хозяйством», или домоводство;
б)    используется для обозначения способа организации деятельности людей по созданию

жизненных благ, необходимых для удовлетворения потребностей,  — это ______.

31.  Установите соответствие.

Функция политической системы
A)  целеполагания
Б)  контроля
B)  регламентации

НАЗНАЧЕНИЕ
1)  определение основных задач общественного и политического развития
2)  формирование общей конструктивной линии действий на основе баланса обществен-
ных интересов
3)  оценка выполнения установленных норм различными людьми и организациями
4)  установление законов, управляющих жизнью общества
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность

букв левого столбца. Например: А2Б4В3. Помните, что некоторые данные правого столбца
могут не использоваться вообще.

32.  В соответствии со статьей 6 Конституции Республики Беларусь «государственная
власть в Республике Беларусь осуществляется на основе разделения ее на ______ , исполнитель-
ную и судебную».

33.  Укажите ДВА политических права, зафиксированные в Конституции Республики Бела-
русь:

1)  право на свободу собраний;
2)  право на образование;
3)  право на свободу печати;
4)  право на юридическую помощь;
5)  право на свободу, неприкосновенность и достоинство личности;
6)  право сохранять национальную принадлежность и выбирать язык общения.
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34.  Установите соответствие.

ФУНКЦИЯ КУЛЬТУРЫ
A)  адаптивная
Б)  исторической преемственности
B)  нормативная

НАЗНАЧЕНИЕ
1)  способствовать формированию механизмов социальной памяти
2)  способствовать возможности проживания практически на любой территории Земли
3)  регулировать общественную жизнь посредством морали и права
4)  способствовать обеспечению взаимодействия между людьми и общностями

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность
букв левого столбца. Например: А2Б4В3. Помните, что некоторые данные правого столбца
могут не использоваться вообще.

35.  Установите соответствие.

СИСТЕМА МЕЖДУНАРОДНЫХ ОТНОШЕНИЙ
А)  Вестфальская
Б)  Версальско-Вашингтонская
В)  Ялтинско-Потсдамская

ХАРАКТЕРИСТИКА
1)    сложилась после наполеоновских войн и основывалась на идее баланса сил между
крупными европейскими государствами
2)  создана после Второй мировой войны, характеризовалась биполярностью и гонкой во-
оружений
3)    существовала между двумя мировыми войнами, отличалась антигерманской направ-
ленностью
4)    возникла после окончания Тридцатилетней войны, основывалась на взаимодействии
суверенных равноправных государств
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность

букв левого столбца. Например: А2Б4В3. Помните, что некоторые данные правого столбца
могут не использоваться вообще.
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36.  Установите соответствие.

А)  внушение
Б)  убеждение

1) основано на доказательствах, ориентированных на критически настроенную личность
2)  опирается на некритическое восприятие и силу авторитета
3)  вызывает непроизвольные реакции, не свойственные человеку намерения, действия
4)  проявляется как манипулятивное речевое воздействие
5)  ориентировано на формирование сознательной деятельности субъекта
6)  итогом воздействия одного из партнеров является внутреннее принятие другим полу-
чаемой информации

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв
левого столбца. Например: А1Б2ВЗГ4. Помните, что один из вариантов, обозначенных цифрами,
может быть лишним.

37.  Установите соответствие.

Нравственная ценность науки
(по Р. Мертону)
A)  универсализм
Б)  общность
B)  организованный скептицизм

Характеристика
1)  научное знание должно свободно становиться общим достоянием
2)  изучаемые наукой природные явления везде протекают одинаково
3)  личная ответственность ученого и критическое отношение
к результатам исследования предшественников
4)  стимулом деятельности ученого является поиск истины

38.  Установите соответствие.

Орган обеспечения законности и правопорядка Республики Беларусь
A)  прокуратура
Б)  Комитет государственной безопасности
B)  Комитет государственного контроля

Функция
1)  лицензирование адвокатской деятельности
2)  надзор за исполнением законов при расследовании преступлений и соответствием за-
кону судебных решений
3)  надзор за использованием государственной собственности
4)  предупреждение и выявление контрабанды
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